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.
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Esercizi che ho lasciato :

Nelle Esercitazioni VECCHIE NELLE ESERCITAZIONI NUOVE

es & esercitazione es
.
& esercitazione 4

Es. 5
,
6, Esercitazione 6

Ison o 4 esercizi di prove d'esame

Senza Soluzione)

es
.

2 esercitazione 4 (puntod)

es
.

& esercitazione #

ES ,
2 esercitazione & counto b)

ES
.

# Esercitazione &

ES 9 esercitazione epunto c
,d)

ES & esercitazione 9 Counto d so

controllare)

Es 2 ESERCITAZIONE 9 (da Controllare)

es 5 Esercitazione 9 (6
,

c
,
d)

Es 9
.
7C in di Cos controllare)

Es 2 esercitazione no (numer

ES 3 esercitazione no (somanda infondo

ES 6 esercitazione no (punto 6
,
d)



ES 2 esercitazione en (punto e)

Es 3 esercitazione 11 (non no capipo

IL TESTo)

es 4 esercitazione el las controllare)

Es 1
,
3

,
5

,
6 Esercitazione 12

Ison o 4 esercizi di prove d'esame

SENZA SOLUZIONE)

Es 11
. 9C ESERCIZI n più, da controllare

ES 10 . &C Esercizi in più
,

da controllare

es esercitazione



EsercitazioneS

S
A l

actermina :

potr

n Ig
↓ h ara e fluido deale

,

To-cost

&

- &

e S
-

mi servono la pressioni in a esercitata o subito) .
uso stevino :

A
·

6 ps-po-figh = Po-Por-figh
H

↓

B
6 I Pd-Parr

- Sigh

(Ps = Poral
· d

S
6

#

Utilizzo diapprossimazione che l'aria è soterra :

PoVo-PaVa (Pon-fighise-corr -fighisei

= Por(se-sei) = ziehlse-se) Porr-sighe



= S = 3 au
⑨ ②

V = 4 c
--

Ay
V = 40 au h B

-------

Ha si
Grig

13
.
99/

&

I -------------------

Vs = 60 au Vo = 120 au h Ho

80 = 19/au S = 0 .9/
% Im"

h e L' le rosso trovare IMMEDIATAMENTE :

S
h = Voys = 20 au

v = Sh #

Li = VB/5 = 40 au

Posso Usare STEVINO so una carta y ,
scelto yo (po= Poor) :

I
P.

= Po + 189h + frgg(yn -h

Pr = po + fogh + fogg)4 .

- h)

P .

=

P = Po + Segh + Srgg(y
- h) =

po
+ Sogh + fugg(x .

- h)

* Srgg(42 - - . ) = g(bh - Ssti) + Srgg(h - h)



= AV = hi . h + Johih
i

= 12
.

&5 cu

posso a questo punto cercare le altezze delle

donne a Ng :

Va-V = Sh-shitha) h + h=
conosco le espressioni per le altezze :

y = h + hz y = h + hz

X = h + h Ay + y. = h + h
- h = Ay + h + hz = h + h = h

S hi + hz = h
. = 12 au I h .

= h - hz

- = Xy + y

-2 %. = 1y = 18
,

85 au

· 2h = h + h
+

- h - 10 -hihh6 .57 cu

u .
=
h + hu = 26

.
575 c

- = h + h
.

=
45

.
425 an& h = h

= hz = 5
.

425 cu

QUIND -
.

= 26
. 575 un

-2 =
45

.
425 an

Ah = h
.

- hz = 1
. 15 au

Ay = 12 - 4 .

= 18
.
85m



3
8,

= cost So
O

&

C m

C C = 20 cur
fo = 0

.

8 fo :
E ha = 5 cu S

determina : la masso e densità DEL CUBO

5 cu in ACQUA VUOL art hot 15 am in oro .

Posso struttore 12 4 A+0 Di essere in una condizione di

EQUILIBRO =Ti = 0 i

&

8

= - mgi = - fcVgy = - g , logg
% = -e (po + 30810- hol)

A
FITFr = = 22 (po + 80%40 + Saghs)

= (po90%Sigh) -2 (po + Sog(-hol) -Sceg = 0

= Pot 2090 Sagho-Po Sog + Gogho-galg = o

** Galg = Sigh s
+ Jogho = g =

Soh + goh
C



la massa sarà :

g - my = m = Ve = m = l (8.h + Soho)



& V = 12 determina : F con cur si deve

Tenere

Ap = 0
. 66 atm

· h are esprope

He o =Patr

fo
= 1

. 2934a/m

Se
= 0

. 17 28/m3

per Trovare la forza Per trattenerlo uso l'equilibrio

DELLE FORZE (Risultante = forza a Archimede - forza peso) :

-Ts
o-Fo-Fe-Fear & Feet-GoVg-mg

V

T Feet-GoVg-freVg = Vg(90-Sre) = 0
.
oron

so CHE Patmosfer = p(z) =

p.
CCHE ~ può sopportare Ap = 0

.
66 sur Po=01325 Pa

DUNQUE Ap = po -p(z) = p(z) = po - Ap = 0
.
34 atm -

= p(z) = p. exp-2) = = =(,



S ACQUA
-

m = 3 Rg determina : o le tensioni t
,
I

Bi
Ih

8 : Sa · se tes A e B si

TAGLIA La Corda con

CHE Velocità arriva

si h
.

= 2 m su
.
Quan è L

VOLUME crerso &

* 1 · Wrin Riportarla a I.

Strutto
la condizionea equilibrio delle forze

Bo = -

mg
+ F - T

E S Tz
+ my

= SoVg

A
o = - n

-
+ + + Tj -

mg
T

.
+

mg
= fVg + +

Volume DELLE Bot Lo Posso RICAVAry :

g = m = V = m - 3
cos

S
T

.

= 4mg = 117
.
72N

T2 = Zug = 58
.

86 N



taglio la cordo
,

ho la risultante che e

R = -

mg
+ #s = -

mg
+ fVg = -

mg + 3mg = zmg

R = ma = a = 29
Per Cur

va = w + 2a(x - +d) = v - zah. v = Vagh.
= 1

.

86 m

Posso Calcolare L voluME Emerso :

Ho Equilibrio : = - m * 11 = 1m)

* Is Virg =

mg = Ver = Mo
per cur

Vererso-V-Vrr- 6.30
,
00

So

per calcolare il lavoro faccio :

War = R . h
.

= zigh .

= 117
. 72J

↓
senza coron



d
6 d = 20 cur

--

-

X = 10 cur To -"Te
Sre = +

, 99/ h

m = 3
,
12 Rg -

determina : · f O

m
②

-

↳

I
Situazione 0 :

no courtibroo O =

-my-wag F + Eg

= (m + malg = 859)Vm- Val

No Vmre

V----

SITUAZIONE 2 :

no sempre covitorio =- futman)g + F

= (m + mc. )g = 2 .9
-

vo Vh-e)



EQUAGLIANDO Le espressioni per in +Mcil :

Sog() = Sog

=

*=-
= l = 2

,

743 cu



= m = 2
. 5 Rg Vo = 10 mb determina : · forza per tenere

Giù i pallone

Vo = 2
.
& m So = 1

.
27 Rom

· quando V = V
atmosferasoterra poi atm

· hox t F =

sul pallone (a Z =0) :

↑To R = -mg + goVog = (GoVo-mig
2 +EN60 giu se applica

↓ mg F = -in F = 10
.
36 N

per Vedere a chl altezza Ho V = V
.

devo sfruttare sol

L'approssimazione DELL ATMOSFERA come isoterma :

PoVo =

p.
Vo INSIEME A p(z) = poexp)- 2)

=> Poexp2)=
-z=() = 10352

.
86m = 10

,35



Ho in Generale

R = -

mg + gVg
abbiamo strosatas misoterra es vale Boyce placost en cost

=> D g(z:
vogliamo LA QUOTA T . C

.
R = o avrò sicuramente raggiunto

Ve . Posso scrivere leo esplicitóna g(z) :

o = -

mg
+ g(z)V,g = y(zVo = m =p

= p(z= pXp)-

= -2-h) z= ) = 128

= 13
,
22 km



3 Rog/m3 determina : Ah& Sig - 13 . 6 . 10

C : vuoro · Ah = th-sam
, Pg

Po = 1 atm

Pg ~o atm · So = 300 48/m3 ,
6 = 30 au

M Ah
,

he
,

ha

--------No
Ah

--...............

&
⑨

prendo un punto sul fondo del tubo e applico stevino :

Pofregh .

=

Pg
+ Gragh8g(he-h .

) = po

-Ah
=P = 0

.
7595m = 759

,
5 um

R Faccio LA STESSA cosa ra avendo po 0 :

Po
+ Grugh -Pg + Srgghi Sigg(hi-h) =

po -g

= Og
= Po-frgg(hi-h) = Srgg( - ) = fg(Ah



= Pg = Sigg(1h-Sh + 15au)+g
= (5 ..02 m)fgq = 20012

.
4 Pa

applico ancora stevino :

.
6

M
Po

+ 80gb + Gragh =

p
+ fragh&

S

-

&
⑨ = frgg(h - h: ) = po -06 + 8096

= Ah
*

=

Po - pu + 8096

Sugg

=Ah
*

= 0
.

629 m = 629 mu

la variazione a quota rispetto il zo punto

A- Ah - Ah
*

= 0
.
0095



ESERCITAZIONE G

&
=n = 4 m DETERMINA : · forza sulla alga e puntoa

APPLICAZIONE

6 = 3 m · L Momento della forta (asse = Vertice

NON BAGNATO)
L = 12 m · f per non ribaltarsi

ACQUA

PT-
la superficie esposta allacqua è :

T
&

& 2

Z S = hL = 48m

h
LA pressione dipende dalla profondita

L SECONDO Stevino :

6
p(z) = Po + 50gz

Posso & SEGNARE L profilo :

-No
# CHE Mi PERMETTE di Vedere che Do

È BILANCIATO

Z

e
Essendo un contributo PRESENTE Sia a destr

CHE A SINISTRA della2iga, Par Curi

p(z) p(z) = fogz



la forza a pressione sarà :

dFo-plaz en Forgigz- angton
ora devo trovare L PUNTO 2 Applicazione CHE È i

baricentro DELLA figura di pla) SULLA D .60 :

X

- N GENERALE un A Coordinata DEL
- -- %

↓ baricentro la trovo come

h · Z

*= fxdm
- Fi Dove da = ga

LA * nel mio caso sarà = 42
,

por avro

-fam ,

am = glzd

- fszyd
-Z

Ma M = gV = g6th
E i più vedo

h
z = h - by (x = 6 - -

6 -



per cur

&4y(h - +d = 5% -d

-(66

· zam-fazd

· zdy +6 - Yz = d = - Gaz

- (22)dz = --
SIGNO

- --
Dovuto Ap S

.
2

.
CHE Sto considerando .

Rispetto LA BASE di Appoggio H

z = h - 2 = 4
Z

↑
In - = t = B = (5 . E , 5)

·

- 64 -3 = V/z



possiamo calcolare il Momento RIBALTANTE :

i j MET+0 IL SR Con

dM - I -1 ⑧ I I 4. 42 cosi non Idi = &F &

↑i 40 componente y

sovE

d Fo = pizdA = 21 9zdA =

2, gzLdz

· NON CONSIDERO i punto B

&
o e applicato in h - z = v

·

o -

d= d= Fes
dM = g .g(z(h - z)dz MOMENTO ENTRANTE

· M =g) hz-zdz = S .9 gg
= M = 1255620 Nu = 1

,
2557 MNm

Da vedo che e corretto = 4 socie

* (3.9 (Sogl

per trovare LA S Minis
PER Non Far RIBALTARE

La 26A Devo CONTROLLARE CHE Mo sia Bilanciato

DAL MOMENTO DELLA FORZA Peso :



P =

mg
= gVg = g

I
Fon 3

.
0

·
O

P/ ) =-
T 8 ⑳

-

*

D
i = + p =

- r
- P5

·

12
/

%
3

Mog :

Sche
3

EGUAGLIO I MOMENT

glhbgg 822
.

2 Royn



& d = 10 cur Aria nisoterma

h = zo cur

So = 1
. 22548/m3

C = 2m

10 volume del bicchiere (pieno diaria) :

3

2 V= h = 0
.
0157 m

& ↑ Po

*

I
--.

QUANDO W immergo Però
S

L'ARIA si comprime
volume diminuisce . DevoE -L occupato

CAP I RE QUANTO VALE X per conoscere La

SPINTA a Archimede .

Per trovare X strutto l'approssimazione : Aria n isofirma

pV = cost

Con il brectiere immerso No

pV = p .+
&

Con pr LA pressione ALLA PROFONDTA DEL LIQUIDO

NEL Bicchiere
.
La calcolo Con Stevino :

p = po + fg(l - h + x)



così posso imporre

P.
Vo = pV p.

+ & = (p-
+ fg(h - l + x)+

=> + + + +gh - ex + + 89x -

p
+a = 0

* (p + Sogch - e) x -

p+ e = 0

= fgx + (po + fog(h - el)x - pol = o

-Spotfgch - ()) + (po+ g ,g(h - 21)2 + 4polg19
X

.,2
2909

-101303
.

371101351
.
44

=

0. 199m

mestoi numeri :
..2

24
. 03 4 - 2431

,
60 m

DUNQUE LA SOLUZIONE ACCETTABILE E * = 0
. 199 m

.

La forza da applicare Per Tenere Gin L Bicchicre E
UGUALE ~ Modulo E Opposta no Drezione DELLA RISULTANTE

Delle Forze :

-

Re-m + Folen Fole = (Foro
, muo) Fi = Es

DUNQUE
F = R = 2, gV' = 2,g+ x = 15

.
33N



= C = 1 m
C

g
= 38/ ·

d = 0
.
& m !

=

D
DETERMINA " · a

· C ① ②

· p in D

PER Risolvere IL problema Devo ragionare solo sul

CONCETTE 2 superfici Isobare
O
NELLA 5)Tuazione ①

FACILE perché LE superfici sobare sono I AL Pero

libero DELL'ACQUA E ESENDO TUTTO STATICO POTEVO

Usare stevino
.
Nella SITUAZIONE ② AVENDO L'ACCILERAZIONE

Non E Tu T +0 Cost semplice ; posso migliorare LA SITUAZION

SCEGUENDO un Siz NON IneRZIALE SOLIDALE Con L Fluido,
cos DA poterlo considerare fermo :

OVVIAMENTE SCEGLINDO Un SR NON Inerziale

C

&

8
- ford

Ci Saranno DELLE

-

Forze Apparenti
.

& Le Forze -N Gioc sono : Passo &

QUELLA DOVUTA AD 2.

T

Posso scrivere le forze sull'unitàai massa :

-

fo == g 82 = - ai



ALL'EQUILIBRIO STATICO D Un Fluido So CHE Le superficisobari

Sono NORMALI ALLA R SULTANTE DELLE Forze In Gioc E

Posso SCRIVERE :

-p = jj = g - 98 = - gj2 - ja

per procedureposso -A (avrei potuto imporre dall'inizio

La relazione con U- energia potenziale)

E
- gga = - y(99z)

-fan = - (fax)

Cos

Yp = - T(fgz) - y(fax)

L'operatore 2r Derivata e lineare, per cur

T(p + ggz + gax) = 0

Che Mi dice Che

p
+ ggz

+ gax = cost

però se consider Appunto superfici isobare
, pecose :

ggz
+ gax = cost

Prendo ~ punto (0
,

0
,
le spigolo in alto a sinistra e no : ggl



impongo la costanza :

ygz
+

fax = ggl = z = l -
con respressione za) posso trovare linclinazione della

superficie dell'acqua

&

E

superficie

z = 2 -
C FLUIDO

i

I Go
&

8)
-

T
D

ricordo C+ E E superfici isobare Sono - ALLA AREZone

DELLA RISULTANTE DELLE Forze SE superfici Isobare Saranno
S

DUNQUE Parallele ALLA Superficie DEL LIQU . Do E ANCHSSL
NCLNATE Di 0

.

Cerco 0 : : sit = l -d'

E caso = C
=10 =d

PER TROVARE tgt is 2 M Serve d
. Strutto la

CONSERVAZIONE DELLA MASSA AVENDO & costante :

⑧ V
-

= e d



② Vz = ed + e))
2

impongo gecost = V = cost # Cd : ld +e
·=ede

2

= 2d = 2 + d = d = 20 - 1 = 0
.

6m

DUNQUE

tg0 = - = 0
.
4 = 0 = 2

.
20

50-a = glgo = 3 ,
92 wi

MANCA sol DA Trovare LA PRESSIONE N

LA SCELTA DEL S
.

2
.

E -L Fa++ Preno Struti
PASSA UNA Superficie Sobara :

p
+ ggz

+ gax = cost D = 10 , % , e)

per cur usando 1 = (d , y ,
b)

& Po-ggd + gal = po+gal PoPorggd' = -12923Pa
D



voglio rispondere a : (non sono riuscito

· Se L L QUIDO sciVOLA Su UN piano inclinato (a = 20%

Senza 1++21+0
S

COSA SUCCIDE 8

· CoSA ACCADREBBE Se L recipiente Fosse accelerato

- SAL -A C -N asceSA (stessa a trovato prima)

2
............. ⑨ ↳............ 2 ②

&
Ferro Inno+

al
a

In & Ho l liquido fermo inclinato di un ancolo a rispetto l

SUO FONDO
.

NEL CASE ② SUCCEDE una COSA ANALGA A QUELLA VISTA Prima senza

Piano inclinato
,

Per Cur Rosso SCRIVERE LE Forze DER Unità a

MASSA (SCEGUENDO Un S
.
R. NON INERZIALE SOLIDALE Con IL Fluido

P = Prinx = masiaI Pz = Prosx = mgcos

: = gari = - grinzin

p = -gasti-griman



= T(p + gzcx +

g
+ six) = 0

= p
+ gzcac + gxsit

= cost



& v = 2m/a
-

g
= 0

. 99/u
............

8 = 60
%

determina : ·

p n D

Per trovare LA Pressione cerco la Forza ESERCITATA DAL GETE

SULLA parete
.
Per trovare la forza cerco LA VARIAZIONE &

Quantità d moto
.

% considera una serronef

la variazione d quantità a moto e :

Ap = Am 10 cm

- (variazione al massa(variazione a velocità normale)

↳

oewo,
e se

S = Darwi = - wim) = - 1
- m/s



per trovare la vortazionea massa sfrutto la definizione a

portata :

: = Am = QuSt = so Amigaß

= Am = grat

per cur

Ap = - (guttt)) - wim) = ga-St

=>I -garcat

E QUESTA forza e Normale alla superficie
.
Per trovare la

PRESSIONE Ci SERVE L'12A INVESTITA DAL GETTO :

= Acast #A = Toso 18
Dunque ......

17 (m)) I
P

- 15/0 cas

=p = gr20 = 900 Pa



S h = 25 ar

ha = so au

·

S = 1 am
-

=p
h

h *
#

uso sernoull per entrambi I for

Po + ggd + gw = po + 29h + gw

Ma so Sch = Su ScS = viwa

= [fw2 = gg(d - hi) = = = zg(d - hi)

La For2A CHE L GET+0 provoca Quando -OLGO C
&

Tappo LA Trovo Con LA VARIAZIONE 2 QUANTITA D

Note

Ap : Amm.Am

= Fi = &Sv?

La RISULTANTE DELLE forze

=



= = (fSv? - gSvz) * = gSzg(d - h
. ) - gSzg(d - hz

-E = zggS (h .
- h

. ) = = 0
.
49N

il cilindro si muoverà dunque verso

Applico

E = - Re per iequilibrio
.

Conosc v
.
=d - ht e no moto parabolico

--hrgen
+( = x = m

.
t

L
x = w

.

t

S y(t) = 0

4)

h =g = = =
=a = 2g(d- h . ). = 2 hht

40 anche

5
=

=V v
=

=w

&vj =
- gt

a =vo S= - 2 ghd h) = -w
.



tg0 =
v

·NC . DO con Un Angol E
,

Per LA pressione Mi INTERESSA Sol La ↑ normale :

(lungo y)

FPm = Aw(0 - v
, ) = Amu

#Ful- ( -

Omein
I ores musso

= p = ,
I = Acos

O
S = p= cart = guncast



& no = - m

Pr 14.000 Pa fr ho
T

So ho

SUL Fondo Ho

Pr = Po
+ Sigho + gogho = po + gho(f + Sa

* Pr
*

Pr Po
= gho(fr + So

RICAVO Sfi

gr = So = +35
,
948/m

CILINDRO -San 1 = 15 un Sc = 98/

= V = +re = 1
,
178 ..03 m

= m = gV = 10
.
6 Mg

CAR D Mottura Tr = 100 N



F

o A = 600 c
2

a = 0
.

1 cu Er Go

·

B

SUL Cilindro AGISCONO ho Sa
=

=+E = -ma + S+ gVer
Trovo l'altezza 2 So QUANDO 3. Spezza Il

Cavo
, ossia QUANDO 121 = 1 Tm/

Tr = mg
- f - g++(l - z)

↳ porzione immersa

z = Abbassamento

= 8.g +r (l - z) = mg
- Tr

= C - z =
ug

- Tr

Sagr +2

= z = l -

mg
-Tr

= 0
. 0796m = 7

,
96 au

fag+ +2



Usando Bernoulli Tra B ed il foro do

va1 = va = v = B
S ↳sfogh - 8 1

5 = po
+ 28

↳
GENERIC 2

ACQUA

= Ps + Sogh + IS) . - ) = po

ro so Pr=Po + Grgho
= Po + Segho + 11gh + 29122)

= I12 (8-4-Sohl

=n u =

2gat (sho + Joh)

Is (12 - 22)

QUANDO IL LA-0 S spezzo no h = ho-z = 0
.
9204 m

E UNA Velocita a Uscita



A 2912(frho + Soh)
wa = ja =

So (12 - 22)
= 5

, 704 Ma

che comporta una forta

Ap = Au(0 - vj) =
- Amv

2

F - ( = Am Wa = Gazz = 0
.

3245

E si ha una portata Volumica

8 = awa = 5
,
704 . 106 mys



punto 6 spera 85 = 0
.

8 Sa

Rs = 20 un

fr Go

All'equilBRO Ho

So ho

o = -

mg + Fj - 7)

= - 89 + 99V-89V-o
Divido per Vor = g

- Is Sorg
=&s Sat-fr = o

us vole 0 = r
.

+ +2

(35- Sora + 874 = 0

= [8sSotSzr
.

= 1 - T2

Ss-Ta(fa + fe) + f = 0 +2
=
Ss + fr

& 0.
825

So + 95En = - - E r = 1 -
2

= S -0



Non va benema provo a finire

Ho

o = -T -

mg + 29Vin- SgVir ↑
F

es Ver-V =V Fog
↑

= + = -

mg + bgV - 289V

= + = -

wg + IgV(fo - 2)

* T = - 8 , Vg +gV(S - gr)

= + = gV(90-9 - 9s)

= T = Eg+ 23(8-8529) = Eg+ R3(Sa - 11 - 29s)

= T
= - 2 19

,
28N



# I
.

= S cu

21 = 6 cu

h

A
Ta

%op -

= ggh -potizzo po ancie nella barco

= F
+

= p=

5 = ggh . b .. 22 = 35
,
2. N

SE 2 = 20
.

= 10 au

= Fi = p+
libz = 2p-

b
. 12 = 27

+

= 70
, 42N

con LA F12Ls SULLA FIANCATA :

oggdg CEQ . iprostatica)

= &F = dp . S = &p . 12 . 2 = gglzzdz

se la falla e verticale (parte più alta del foro alla quato h(

F = gglzfdz = Iggb(ch + 2. - n)



= F = 2gglz(l ! + 2b
. h) = 35

,

94N

se è inclinata a 45
°

= 8

in
-

Or
Y x = C

.

sinD

* -ne -
&

O

h +l :
sin

= F = gglz(zdz = jg(z((h + 2
.

mo) - hz)

= 89lz (l .nuo + 21
. hri0) = 25

,
26 N
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ESERCITAZIONE

determina: Am

& S
.

= 15 mi
t Sparr = 760 mumHg)·

voco

f = 0
.98/u sa

· gittata Yo

Su: S= Sa
· la forza sul gomito

Sy = S
.

0 = - 458

h = 5 m

p = 70 muHg

52

Si
S

.
Zj

C SFRUTTO La Costanza della

J PORTA+ A per cercare la

Velocità :

h
v

.
5

.
= viSz

E *

2x
=v.

=v
posso sfruttare op con Bernoull :

Pr +g? = 02
+ Ign? incur h

.
= ha = h

= P.pr = Op = &(v - -4) =p
= E). - G)w



·-2 v=
DUNQUE

vi = = = 1
,

61 /

cosi Trovo

Am = gr.S = 2
,

173 Roya

PER trovare trovo e o e solo se ricordare i moto

parabolico :

Y * x(t) = Voxt

..... S y(t) = h + vo,t - =gt
-va

↳Terza
n

Se
&

O

*o = voxtvoco

S I trad = o = hewo
, trow-Igtio

tro =

-Vor Va + zhg
E & -3Se-

g



OVVIAMENTE ACCETTO

t = 0
.9svow

E Dunque

Xo = Voxtvoco = 1
,
026 m

DER TROVARE LA For21 AGENTE SUL Gomito Uso Come Sempre

La variazione D QUANTITA Ar Moto :

E componenti della velocità agent

-
.....

SUL Gom , TO SONO :

↑

----------

/
V =v~...

- E V = Vsi
v

Cr Sar UNA Forza Con 2 COMPONENT AGENTE SUL GoMI To
.

↓ E 11 Si Riferiscono As Un Si ORIENTATO come IL Flusso

M . Serve

-p = AmSv 12 component

in cur crisrguente Av = v
=

-V - [
* vo

= v
,

- 0 =vs

&v
X

= v
=

- v = v(coso - 1)



E La Am La trovo struttando la definizione a portata

In MASSA

Om- g

OTTENGO

Ami IF: Ammini

I = Omw(cart-- (

- ! It+-1 = Qua (cost

il modulo sarà dunque

F = F + F = Qu(mo + 1 : - caro()

= F = Que +(- = gest + m

= F =
2

,
64N



E MAX

h = 10 au determina : In

& hn : so un ·

prax
ha

hz = 55 au · he massima

⑧ - = 1 cur · In C
=..

h
--------

&

2

②
& -

&

per trovare la velocità strutto il teorema di bernouch e la

Costanz DELLA portata :

Tu metto As hethyw sco fine sen rugo z = 0)

no p ., 12 per stevino E volgono P: =

Po + Igh :

Po
+ =gn! + gg(hz+ hz) =

9 + 2gvz

= gr. + gg(hz + ha) = gr

so

-
.
S

.

- wise s S. S ** W.2

DINQUE



ger-gelharhal = w : jaghn+ ha)

= Ve = 4
,
538m/D

per prsy applico bernoutli con

Prox * Sgghithathal-po +ga2 ,
zi0 e -ve

= Prox = Po-fg(hthatha) =* Prox = 90043 ,
5 Pa

* Prox = 0
.
89 atm

voglio uno ha massimo Questo voo dire chie no prox -O

* Ch
. +hathal home e

(sto trascurando

homax = 9
.

28 m La Cavitazione



immagino di avere la situazione :

& &
=

-

② ② &

Z
↑

& -

Per Trovarl z uso Bernoult tra il pelo libero 20 e

All'imboccatura DEL Tubo n
Non lo so fare

P + 28%. + ggz = p + gg + + 2gw

suppongo il recipiente C con S~ S
.

= v
.
S

.

= waSc =V. =V

gg(z
- x = 2gv?

= Ah=,



S = 1
.

4 c aterminare : pr se Q = 12mi CIDAX)

C = 60 m ·
P

.r

se n = 103Pas Q = 12min

h = 1
.

5 m (trascura A ven tratto Lungo h)

m = 54 · Xo Giurata

5 = 0
.
4 nu

** ~ con scaus Q = -S

h = v
.

= & = 0
.
428 v

·
C S

↳
&

uso w
.
S=ms=S 9

, 2 n

uso bernoulli per trovare LA D
:

Cura la pompo e i fori)

Pr + gu =

po+g + ggh

= P . r

=

Po + Ig(ww:) + ggh = p ..
= estzu1

,
25 Pa = 1

,
56 atm



considerando un fluido reale devo usare la legge a Hagen-poiseville

+ 24 (p .

- P2
Q =

&n L

In CU DEVO METTERE R = M
p .

=

p: 12 =

Po
L = C

d trascuro h)

Sem =- = 0
.

07 am

= &p = - Ap = 15164 ,29 Pa

CHE va aggiuntaal termine ideale a prima

p! = p :
+ Ap = 173005

,
54 Pa = 1

,
41 atm

mi serve la velocità con cui esce l'acqua da

ForeLLINI :

Vz = 9
,
25m/D Corallela al terreno

devo solompostare il moto parabonco :

-(t) = VotS y() = h - Egtz



E
x(tr) = Ez troc

S
X(+1) = vatn = 40

Yctrod =o = h - jgt2
=8

tow = Va

=s to- wish-5, m



& s a com % ha
Determina :

· v In C
H = Sm ho = 2 m

· At si mempimento

d = 4 m C = 1 m

E
H

C · v
-m At

A d C
↳

& in l = so cu

Trova AS%

& INCIRONO IN X

Due fori.

per determinare il tutto mi serve la velocità Con cur Esce

Il Fluido

So
. =sarr -Sw. -Sas ve.

applico bernoulli e trascuro v: (aspetto la base del recipienti

po + ge+ggh = po-Igv?

a lascio h generico perciò h varia nel Tempo e rosso

Calcolare QUAL SONO he to ha 2 QUANDO 12 FLUIDO Ha

Abbastanza v2 per rempire C. conoscendo dop Ah = h
. -hz posso

SAPERE QUANTO Fluido È ENTRATO ~ Co

= Igw = ggh = 2 = zgh



ORA & solo moto parabolico con to:h ,
i = v .

Posso
Trovare LA traiettoria seguita E Vedere Quando G UESFA STA

Dentro Co

x(t) = Vat t = "igh
S -Hgengen I= H-

=Af(x) = H-
vogto che la trattoria passi per =(d , 1)

,

B = (d + 2
, 2)

DUNQUE

C = H - - 4h
. (H - e) = da

S C = H - la le & 4h(H - e) = (d +e)

h
. =e

=- m

& ha = del =- 1
,
562m

Dunque, quando il liquide è do un xTE22A ha Nel recipiente

Comincia a riempire C e Smette quando L L vecco Arriva as hz .

Posso dunque calcolare quanto liquido e andato in C:

V = +h . S = (0 , 562 - 1) . 4
.
6 = 0

. 899 m



Per trovare in quanto tempo si riempie no bisogno di sapere

Come Varia h(t) .

Assumo quasi staronometo : v
.

= -
Ri Applico Bernoulli ma non trascurando nulla :

Po Ign: -ggh = po
+ Igwz 7 Su = suz = v = 55.

-

g -) = 39h

m2(55) = zgh

v=
zsgh

=di52 - 52

=
O

rit-st
ho

↑

-At =

2ho(S -S
= 70

.
24 a

sog



posso calcolare La velocità media a abbassamento in At:

v00

NEL foro S 4 0 : Vgho = 6
.
26 /a &vando IL LIVELLO

DEL Liquido E massimo.

Por Ho No Parabonco E posso Calcolare LA verocità dopo

C = 50 un (Lungo -( 2 CADUTA SFRUTTANDO
↑ solti Teoremi

a Bernocc E Di costanza DELLA portata :

Po
+ [fv2 + ggH = 80

+ =gwe + ggc -l

=v = v + 2g(t - H + 2) = ve = w + zal

= ve = v + 2g2 # We = 6
.99 w/d

SVz = Sere Se
la variazione percentuale è Dunque

Assise.



per L'ultimo PUNTO HO

per trovare una relazione tro le altezze devo

Trovare unarelazione tra le velocità a
O

T
uscita

.
Uso bernoulli DER ENTRAMBI :

②

ho
&

Po + [gw2 + ggho =

po + gaz + ggh.
hz

z

-

⑳

&
in

14
&
Po + Igua + ggho = p+ gr + ggh

COSTANZA DELLA portata : Suo-Seta2
= Sas e V0,2To

Dunque

Ign = ggcho - h
.
)

I Ig = gg(ho - hz)

= I -ho
Mi Serve relazionare = w. Con X

. Uso L moto parabouco

E in particolare RELAZION LA Gi +Data Con vi

x(t) = vit =
o

= v
= tv Tot en tre Ywi& -(t) = hi - [gt

= I o = hi -gti i [ tu = 2h

-
Per Cur Ho



=↳-
= zh

. 2g(ho-h .
) = zhazgcho-hul

=> h
.

/ho - h
.
l = hz (ho -hz)

che ha soluzioni :

- h + hoh
.

-hulho-hal = o

h? - hoh, halho-hal = o Noto:_ shchoe

h... hott-shelho - ha

2

ho hö -2

h!
2

SOLUZIONE Trovato per he
,

no aeveica per ha
,
an

generale scrivo

- =

hotha- +

2



80

h
. Cho-h

.
) = hucho-hul

vediamo sucie no recazione tas he
,

ha to noi

ha= he -acce non no significato

hi = ho-heo h + h = ho



= So
= 0

,
9. % DETERMINA : 8 COME Scorre L'OLO

n = 0
. 2 Pas · Ap Tro A e B

Grig
= 13

.68/ · i = 3 cu
,
L = bi determina

& e ven Creggma Laminare

Az = 14 cu

· potenza per mantenere i flusso

&...........
Do de Nomi di vor Livelli per corodies

Az Per un Fluido REALE In Mute LAMINARE E

...
h regime Stazionario Conosco Hagen-Porseville

B
+ r" (p .

-Pr)
Q =

-----------"I 84L

L

come trovare la velocità Media : un=
e la caduta a pressione per unità di lunghezza :

#. EWi
L R2

Devo DUNQUE CAPIRE Quanto VALE Ap +2 A -B .

Uso bernoul In UN Punto ALLA BASE DEL manometro

ma considerando ↑ Punt Et
,

Gh che sono A coppie sulla

Stessa superficie isobara



Pogg

90 = Pe + ggh

·

Ins
:

No : saih

Po = Pe + 291zVERO

S Pr = pr
- Sg12

GH sono isobare e po-pif

Pe
+ SogAz = pr + 291z

= pe
-

pf
= g1z(fry - 80)

vero cre fig fo 30 = Per pro

per cur vero che

Pops"Petfogh-pr-fogh =

Pe -By = Po
-

13 >

Dunque il fluido scorre es a verso Bo



posso calcolare

Ap = Po - Pz
= g1z(frg- 80) = 17422

,
45 Pa

DUNQUE OTTINGO

Q =

Tr" (pa-pa)
= 0

,
0055 mys-5

,
544 %

84L

Un = = = 0
.
96 m

i Numero e Reynonos : R=Se sas

no moto laminare se < 2300
.

La potenza del mantenere il flusso (0) è :

P = 0 Ap = 95
.

85W



↓ l = 5 m *
Po A

-

-

h = 4m

ne

-

&

·

conosco la legge a Stevino :

p() =

ggg (po
è bilanciato daltialtro lato della parete

ce di permette di avere il profico Di pressione

Posizione L'ORIGINE DEGL ASS dove posizionata La

Parete E Trascurando ↳ Spessore Ho CHE·
IL punt 2 Applicazione DELLE forze2

&

*

Y pressione ↳ posso CALCOLARE FACILMENTE
*

· INSIEME ALL'ESPRESSIONI Della FORLA D PRESSIONE.

&F = plada = p(xedy + Fo = 21 ggydy = bgg - 392400N

So CHE IL CENTRO Ar SPINTA DASSA per il baricentro del

"Solido DELLE Forze 2 pressone
.

Per Un Triangol mettangolo (vedr Libro) do

Tu = ( ,) DALLA BASE



Quind . Fo APPLICATA NEL Punto cr = (cr , Ycr) .
Considerando la

CERNIERA IN A
S

il Braccio del momento generato e :

·
(1 = b - vam = C - = 3

.66m

w
-

·
p il momento sarà usente e in modulo

h

· Mp = -Tp = 1438200 Nm

La Forza applicata in d saró :

F.=letton = 27
,
400



-

= S = So has
ho = 20 u * p &

p
= 1

.
5 ban = 15 . 984

,
5 Pa (relativa)

ho
determina : hox

za

-

O

attenzione che
jo è relativa # quella no usore è p = p+ po

= 2
.
5 atm

Uso bernoulli Tes e peco libero e ho

↑+ griggho = p +gr + gghux
d b

~ o ~ 0

fluido fermo Punto 2

massimo

= h=PiPo-ho = 393 e



& Q = 4 m/s
>

v = 4m/ O
.......

v

-so
8 = 450

determina : F su S

come AL Solito per calcolare la forza devo sfruttare

I Teorema dell'impulso
.

= =v

Es ⑨

O
Dor Soche IL -57jj)
GETTo Si divide

Gperfettamente a ② Probabilmentemetà, per cur !

S
.

= S
.

= S
2

E Ci Mi PERMETTE Ar calcolare le Velocità ne due

Canali . Prima Però Trovo Le SEZIONI :

a = vS = S = % = 1m

cos

2

S
.

= Si = 0
,

5 m



Dunque

-S = v
.
S

.
= v = v = 2v = zm/

ma devo trovare le component

v.
cos-vi *

= (5 ,
66 = - 5

.
66 % (m/s

-
i = (3 ,

66 % + 5
,
66 % )m/n

*

devo Trovare

Ap =

= AmAv
, Apy-Ambe s

= o (10,0)

In Cur

Au
,

= (.
+) - w = 7

,
32 Wis

Am = Q St = Am = vSgSt il risultato

DOVREBB ESSERE

DunQue - (4 .69mN)

=SgAv = (29 ,
28m)



Esercitazione &

- Az = 70 m determina : o Quax
-

P = 100 RW · con Av

n = 23%

Hv = 10 m

Per prima cosa vedo quanto potenza deve frogare

P-&P P: no
,
mi

~ au so P-ggQ1zQ= = 0
.
175m

Se Ho Delle Perdite a Carico la prevalenze (i
dislivello) viene in parte usata per sopperire alle perante :

Azi = Az-Hu = 60 m

3

= Q = g = 0
,
204 /s



= h = 6 .
5 m DETERMINA : POTENZA & prevalenza

& SE 1 = 20 %
Q = 6004mi · SE viscosita 5 = 8

. 5 Poise Hu = 6 ma m
Junca = metr ar COLONNA d'scaus(

d = 4 a ·r DET/ per h = 13 m

⑧ hmox Di Sollevamento ?

posso CALCOLARE LA prevalenza .
Prima a serve

La Velocità In USCITA

-

Pour
~

ore
= G = 5

,
958m/s

h POSSO APPLICARE Bernoull moltiplicato per Q :

-Po
-

P+gaw + gagh ~
+ W-Wus-Pa + IgQue-gagho

no wo
, propor ,

his to
,

Wiseto ,
hourth

W = gQ- + ggQh = 954 ,
29 w

La prevalenza DELLA forpa e

H =g
= 9

.
728m

se pompa +turbina ha h = 20 % allora no



w
=W = 1192 .

26W

ti=
Hu = 6 maa/# La perDITE 2 Carico Ren ,

devo convertine

uC] In WaM D Pressione E w faccio Usando stevino.

Non so fare questa parte

SE Ho una Pompa au aspirazione Ma Con ↓ vuoto in

Uscita Allora sempre usando Bernolli
/

Vout = O

Pour
= O

p.

Q = Qua + gghnQ
= gahmox = Po ho



I d = 2mm Determina : · v
M

~ L Tubo

· noto laminare o turbolento !
L = 2 m · resistenza idraulica

. Ap ai capi

E potenza

n = 10 Pas · C = 10 an d' = /2
· AP/P per = cost

Q = 1 cur/s

posso calcolare LA Velocita MEDIA

~-v 0
.
3

calcolo i numero a Reynolds : R -eur
R 2300 en moto laminare

la resistenzadrodinamica è R . E S
per cur mi serve Ap no cre

posso prenderede ven cusando hagen-porseville elo immediato 10/0)

~. Apr = 5028 Pa

DUNQUE LA resistenza i
9 PaysR= 5

,
088 .0

3
m



posso calcolare anche la potenza

P = Q Ap = 0
,
005088W = 5

.
088mW

d
02A 4) 0

di
Tubo a diametro d Lungo L-l

②
⑧

Tubo a sareero d.d cundo l

H

l
↑ p

* no condott in Serie

L
- Root = R

.
+ Rz

Uso Hagen-Porseille :

8 =

Ap =>LeEn L

DUNQUE R, =

1282(L-e)
= 4

,
838 ..03 Pas/m

du

R = 14 ,
04 .0 Pas e se

Cos

Roor = R
.

+ Ru = &
,
912 . 109 Pas/m3



Per MantenereQ costante valuto la potenza in questa

situazione :

P = Q Sp no R= Ap = R

= p = 0 R

avro D erogata senza strozzatura (quella già trovata) e

D' = 02 Rot QUELLA a adesso
. Posso vedere che se -costi

AP = P .. P = Q (R
+o

- R)

E Dunque

&P
. Ro = 0,5 5%



4 ANELLO : More · Tz = Teo d'Di
Ju

m = 20 g
To = 0%

D = 2
,
54 cer determina : La massa della stera M

Scu = 17 .. 6.6%

u = 3865/rgm
SFERA : Alluminio

Tz = 100 %

d = 2
,
54908 cu

Tale 23 . 106 i

Ca = 900/rgk

posso usare LA LEGGE BASI della calorimetria e il fatto che

↓ L Calore ASor3 . To DA un È il calore coduto dall'altro

Ma
mC(Te - T

. )
= maltetil-Mcaltatel = Me

Tz -Tx

Ma Serve LA temperatura a equilibrio
.

La trovo eguagliando

Dare+2 Fina :

(ailatazione lincare

D = D( +((t=T . ))
. -

d = (1 + Cate - +a))
, 4=



= D = d = D + cD(TeT. ) = d + (d)Te -Tz)

E Te(D-4d) = d - D + aDT
.

- adtz

-Te =

D(cat.
- ) + d() - antz)

= 50 ,
38 % = 323

,
53R

D -ad

cos

M =

molte - T . )
= 7

,
838 Rg

Tz -Tx



S Interno - Cimeneu - muratura a massoni -

inforaco di gesso - esterno
-

Tis = 40 mm Sz= 120 wik S3 = 20 mu Te = 5
°C

R
.

= 1
,
4 W/nt 2 = 0

. 59 W/ute 23 = 0
. 350 W/unk

DETERMINA . · potenza che fluisce per unità 2 superficie

· S DA AGGIUNGERE (r =
= 0

,037W/mk) +. c .
P = P/o

· disegno T(x)

Conosco la relazione

Ti -Ti =( = To - Tu= Ri

abbiamo resistenze termiche in serie
,

dunque possiamo Calcolarle

Ri= No Chiamiamo Axi = Si spessore E 1 = 1mz

= Ro = R= R +R + R=+ 229

Dunque la potenza sorà (per unità di superficie

D -

To-Tm To-Te

Rot Fot
34

,
6 rW

posso vedere oro : D = P/10 = 3460, 2 W

E Posso Vedere P =
17 = RoR

+or



E No-Fi

= + =- ) = mi ( R+) = 98
,
24mm

Posso fare 1 grafico T(a)
.
Lo facco senta lisolante . Grazie a

D posso CalcolareIl AT per ogni SPESSORE :

P = 34 ,
602 kW

= 0
.
988

%

C

&R .

=m .

= 2
,
257 ..03/W &= +

,
030 %

R= =

= 2
,
0339 ../w -1

ATz = 1
,
977 %

Ra = 53/ry = 5
.
714 . 105 /W

To(C)

15

-

S

S

S

S

& I I&

- :
S

5 & : [mm]
M ↓ B

S
S .

52 S3



6 M = 100 g H-0 DETERMINA : · La T dell'acqua Quando
-

Il Ghiaccio Si FONDe

T = 25 % = 292 .
15k · & per fondere il

A
GHIACCIO

m =2 g GHIACCIO ⑧ ↑
Equilibrio ,

il Gitiaccio

Si Scioglie COMPLETAMENTEP
T = - 18 °

c = 255
.

15 K
g

Jo = zo cal/g
Cg = 2040/roj

CONOSCO Il RELAZIONI : 8 : mc(Tr -Ti)I Q = md

mi interessa sapere COS'Ho QUANDO Tra = 0
°

C (i color

SCAMBIAT Saranno Ugual ed opposti)

= Mca(Te - To) =
- 3m(g)+g

- Ty)

= Te =-Tre)To

con Cg = 2040 /rac
Ca = 4 . 865/rg



per fondere tutto il giaccio no bisogno ai

8 = 3mbj = 12
, 056m5

do = 20 co = 334220/g
MA Questo L calore che DEVE Cedere L'ACQUA AL

GHIACCIO Per FONDERE
· MA In GHIACCIO E Gia o Tag = 0

°

C
.

Però L GHIACCIO NON Dar DA Tag MA da Ty-ce, per

eur DEVE Prima ASSORBIRE L Calore

1 . /IMco)To-Talf = nos
,
822 mJ

Per A22varE · Tig & por cominciareo fondere
.

Posso VEDERE Se L GHIACCIO FONDE Tutto .
Il calore Totale

2 Cur Ha 3sogno per fondere Tutto e

&
.

+ Qu = 117
.
8782J

L'ACQUA fornisce Q E A22VA A To &
MA por può al

massimo AZVARE A Po.Ch AL D Sotto

carbierebbe fase
. Tra Fig= 0

°C

Tag CODE CALORE

Il-IMC(Trg-Till = 9
, 142mJ

DUNQUE COMPLESSIVAMENTE L'ACQUA CEDE



& = 1
.

11021 = 104
,
904 MJ

CHE Minore a 8
-

+ Qu ,
DUNQUE IL GHIACCIO NON S

fonde tutto .
Posso trovar my CHE SI FONDE :

Qu = myd = my = 9 = 0
.
027 kg = 27

, 29g

QUIND Rimane neg
= 3m-mx =E 1

y
a guraccio non puso

Continua alies & setiesercitazione 9 cos il calcolo dell'entropia



=T .
= - 7 %

↑

Tz = 20
°

C g To
determina

de/de H20

S

dz

Kg = 5
,
3 . 103 cal/ cas

-

Tz
R = i

.
4 ..3 cal/raus

della conduzione Termica so :

To-Tm=R p
in condizioni stazionarie

.
Ri è la resistenza termica

·Fonte Botee

NON SO CONCLUDERe



& S
2

I S = 0
.
6 m Determina : Un 2

>

abbassamento

g H = 3m in At = GOS

h E Vraca
S sas

,

h
&

= · h
.

max
&

f = 0
. 2g/m

· Ap/At
& I d = 90 cur

* &

N L = /2
=

d L
*

dall'equazione de continuità vedo v
.
5 = wis e t. wz

determino ve usando bernoulli :

Po + gu? + gg(H + h) =

po
+ zgvz + ggt

· ggh . =ga Wi = Vgh. (Torricel)

E Questa V2 I la Velocità iniziale Che Si Ha NEL Moto

parabolico CHE L Fluido TA per entrare NELLA Vasca cubica .

Ho

x(t) = vzt

I y(t) = H -gtz



posso scrivermi la traiettoria :

t = /vz

S -(x) = H-
= yx = H -

Posso trovare IL vocure raccolto e La Um In At = 600 .

Mi Chiedo quando * (t) e y(t) sono denero in CONTENITORE
.

cerco in particolare he AL Tempo to che corrisponde all'altezza

CE H L Fluido QUANDO Comincia ad entrare nel recipiente

Es h
3 -L Tempo t = 60 a altezza quando l Fluido

NON Riempie Di L RECIDENTE .

Estrem contenitore : (d , L) + (d + L
, L)

L = H- = H - L

! L = ( -

a(d + 4) ~ch(
2v?

d2

· [h 4(H - L)

(d + L)2

4(H - L)



L variazione di altezza i

hz - ha = 1h =

d + 2 - 2dL - d L +L

4(( - L)
=

a(H - 4)
= 0

. 099 m

La Variazioned Volume I DUNQUE

V = Ah . S = 0
. 059 m3

CHE E au conseguenza il volume di liquido raccolt

NEL CONTENITORE .

Posso calcolare la Velocità media a discesa :

~m= = 0
,

00 . 05 m

Dosso determinare hira T
.
C

. in fludo non esco on

RECIPIENTE
.

Basta imporre

(x = d +Li = L = L = H -

g(a + 4)
= L = H . (dizv?

=edHh



h
198x

> ha Trovo para
. Quando hie[hacha]

LQUIDO Vo NEL Contenitore
·

Posso determinare la variazione MEDIA (per unità a tempo)
DELLA pressione Sul fondo della VASCA:

Ho visto CHE IL VOLUME CHE ENTRA NELLA Vasca E

3
V = 0

.
059 m

conoscenzo g = 0
.
88/cm Posso Trovare la massa a liquido

CONTENUTO ALLA FINE NELLA Vasca

L +L
m = gV = g a(H - L)

S = 47
,
647 Ag

LA variazione media di pressione per unità a tempo

E

*
con pero e pr wot2302 ,

236

DUNQUE

= 32
.
40 Per



P (ASSOLUTA)

&atm) V = 0 .
2 an

0
.
01 = g = 0

. 98/ = 9002g/m3
Q = 55 .. 00

X
& ↓ I I I #

500 s 20 (m]
O

DETERMINA : La LUNGHEZZA DEL TUBO

· Ap Ai Cap .

· perdita a Energia e perdita a carico

· resistenza draulica

· 12

dal Grafico vedo Subito L = 20 m e Ap = 0
. 01 atm

per trovare la perdita di energia e di carco uso bernoulli

(moltiplicata per 0) :

pQ +I gr! - ggh .
-W = Pr +Ig + gghn

MA no viene (costanza della portato e he = ha

* Wvis = Ap



la perdita di carico è quina

Hn=

DUNQUE

AE = &Ap = 0
,
005066 J

3

In volume è AVetr . L = 0
,
000251 m

= = 20
. 1235/m

-

posso trovare la resistenza idraulica R= zon
,
05 .. Pass

per trovare Laviscosità uso Hagen-Poiseuille :

TrAp=* = n
=

2QL
= 6

,
36 .. 05 Pas



& , Te , Sq ,
+ determina:

· /L
o

· sore (r) T
=

= T
.

+
+
2/2

T Tz
⑧

Tr

Rg = 0
. 2 W/mk

,

T
i

= 50 %, Trepo2 , Syzzam ,
I an

CONOSCO

To-Tm=R % P

# At = S

A = 2 + (n + xy

-

=
d =e · Far

-Tz-T.=



- 25
, 000

la resistenza termica e

d
di =

S
·

A = 2+ (n + x)L

Info
=diz

= i = 0
.
145 T . m

Posso vedere a che astanza no T = Te + +2/z :

At

=>=tropo


